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Faculté Math & Informatique Gradient d’une fonction

Département de I'Informatique Exercices corrigés

Le gradient d’une fonction est la généralisation de la notion de dérivéee a des fonctions a
plusieurs variables.

Définition : Soit f:D cIR" — IR une fonction réelle différentielle. Le gradient de f en

un point X € D est le vecteur de R"
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Quand on effectue les dérivées partielles par rapport a une variable, les autres variables sont
considérées comme des constantes. Le gradient est un vecteur dont les coordonnées sont les
dérivées partielles par rapport a chaque variable.

Remarque : * Le gradient de f est donc une fonction vectorielle.
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Le symbole V se lit « nabla »



Le gradient indique la direction ou la dérivée de f est la plus élevée. Le gradient indique
toujours la direction de la pente la plus élevée.

Exercice N° 1 : Calculer le gradient des fonctions suivantes :
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Exercice N° 2 :

Soit f : R" — R une fonction différentielle de deux variables .

Le gradient Vf (X )est orthogonal 4 la ligne de niveau L, (f)aveca = f (X).
IL indique la direction de la pente de plus forte croissantedu graphe I, .

Soit B,(1) cR* >R donné par  f(x,%,)=1-x" —Xx .



Les lignes de niveaux L,(f) de f sont des cercles de rayon v1—a’ avec
ae ,1]. La ligne de niveau L,(f) est réduite a un point. La ligne de niveau
L,(f) estvide car f est définie sur la boule ouverte B, (1).
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